

Общая высокая (то есть подрывающая стабильность инвестиционного процесса) волатильность роста структуры отраслей (то есть, в конечном счете, всей экономики) в этом случае может складываться за счет преобладания либо общесистемных рисков, либо отраслевых рисков (как и в стандартном портфеле финансовых активов, анализируемом «по Марковицу»). В первом случае, в соответствии с такой логикой, нужны общеэкономические меры (заморозка тарифов, сдерживание укрепления курса и т.д.), а во втором – меры, в большей степени учитывающие специфику ситуации в отдельных секторах. В частности, может быть целесообразна ориентация не столько на быстрое создание новых несырьевых производств, сколько на расширение многообразия сырьевого экспорта, переход к производству и экспорту продукции более развитых с технологической точки зрения сырьевых переделов (прокат, фольга, детали, комплектующие из обработанного сырья), встраивание на первых порах в мировые технологические цепочки не на самых высоких их переделах [13].

20 мая 2014 года глава государства В.В.Путин посетит Шанхай с целью усилить сотрудничество и в экономической, и в политической сфере. В частности, президент РФ сообщил о намерении увеличить товарооборот в два раза, до 200 миллиардов долларов.

Напомним, что Китай солидарен с Россией как в отношении к украинскому кризису, так и к западным санкциям против Москвы. Ранее в КНР раскритиковали их одностороннее применение против нашей страны. И внешняя политика Вашингтона предоставляет Москве и Пекину новую возможность для углубления сотрудничества.

По словам российского лидера, «образцовое взаимодействие» России и Китая «должно стать моделью для крупных мировых держав». Китайская экономика, по оценкам Всемирного банка и Международного валютного фонда, уже в этом году станет крупнейшей в мире, обогнав по этому показателю США. Уровень двусторонней торговли между Россией и Китаем приблизился к 90 миллиард долларов. Цель нашей страны, как отметил президент РФ, - увеличить к 2020 году товарооборот до 200 миллиарда долларов.

Владимир Путин подчеркнул, что стороны намерены серьезно "подтянуть" инвестиционное сотрудничество, «масштабы которого пока явно не отвечают реальным возможностям и потребностям наших стран». «Нам важно не только торговать, - отмечает президент Путин. Необходимо формировать прочные технологические, индустриальные альянсы».

Визит российского лидера в Шанхай станет еще одним шагом к созданию таких альянсов. Ожидается, что Путин и председатель КНР Си Цзиньпин в числе прочего одобряют проект создания совместного широкофюзеляжного дальнемагистрального самолета, который, по замыслу, должен составить конкуренцию европейским Airbus и американским Boeing, что серьезно потеснит позиции США и ЕС в этом секторе мировой экономики.

Еще одно важное направление, которое станет темой обсуждения Путина и Си Цзиньпина, - сотрудничество в нефтегазовой сфере. Российский лидер полагает, что контракт на поставку газа в Китай позволит России диверсифицировать трубопроводные маршруты, а Пекину снизить энергодефицит и решить вопрос экологической безопасности за счет использования "чистого" топлива. Договоренности об экспорте в КНР российского природного газа, по его словам, находятся в высокой степени готовности.

В числе масштабных проектов, транспортировки сырой нефти в Китай по трубопроводу «Сковородино – Мохэ» (стоимость этого проекта более 60 миллиардов долларов).

Россию интересует и участие китайского бизнеса в развитии Дальнего Востока, подчеркнул В. Путин. «Безусловно, мы заинтересованы в том, чтобы китайский бизнес... был здесь среди лидеров, ведь ускоренное развитие Дальнего Востока выгодно и для России, и для Китая», - добавил президент РФ.

Таким образом В.Путин напомнил, что ускоренное социально экономическое развитие Сибири и Дальнего Востока объявлено « одним из главных национальных приоритетов России в XXI веке » и сейчас реализуется пакет программ, связанных с расширением инфраструктуры этих регионов.

Ставка делается на создание специальных территорий опережающего экономического развития, в которых будет сформирована благоприятная среда для привлечения, инвестиций, обеспечены конкурентные условия для организации экспорто - ориентированных несырьевых производств, - пояснил российский президент [14] .

2.4 Пути совершенствования дальнейшего развития стратегии экономики в современных условиях

Российская экономика на протяжении по меньшей мере последних 150 лет пытается реализовать стратегию догоняющей модернизации, стараясь приблизиться по уровню экономического развития к наиболее развитым странам западной цивилизации. Были предприняты две больших попытки добиться намеченного результата 1 крестьянская реформа 1861 года и стимулирование роста промышленного капитализма в конце XIX начале XX века 2 Октябрьская революция 1917 года и последующая индустриализация на основе централизованной плановой экономики. Однако обе эти попытки привели российское общество к глубоким социально экономическим кризисам, закончившимся ниспровержением существующего строя [16].

Стратегия развития России – это национальная стратегия, основные положения которой определены в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г., разработанной Правительством России. Под концепцией понимается единый комплекс взглядов, идей, которые дают общее представление о предполагаемом развитии общества и национальной экономики в целом. Государство как субъект рынка несёт ответственность за реализацию выбранной стратегии. В Концепции пересеклись взгляды различных научных школ как некоторой предпосылки для

устойчивого и динамичного развития российской экономики на долгосрочный период.

Претворяя в жизнь Концепцию долгосрочного социально-экономического развития страны, Россия – богатая страна, надо просто эффективно управлять и использовать все имеющиеся ресурсы. На современном этапе устойчивое развитие России, возможно только при качественном государственном регулировании, направленном на повышение инвестиционной и инновационной активности, на модернизацию экономики в целом. Необходимо преодолеть сырьевую направленность и деиндустриализацию, и направить развитие экономики на формирование наукоёмких производств с высокой добавленной стоимостью. Долгосрочная стратегия развития страны стала необходима по нескольким причинам .

Во - первых, страны с развитой рыночной экономикой, например, Япония, США, Китай, выбрали для себя в качестве устойчивого исходного развития страны долгосрочные стратегии развития. Долгосрочные цели развития избрали и те страны, которые хотят претендовать на лидерство в своих регионах, это, к примеру, Республика Корея, Малайзия и Турция.

Во - вторых, сегодня сложилось общее понимание главной цели национальной стратегии: в силу ряда объективных внешних и внутренних обстоятельств условием сохранения позиционирования России в современном мире выступает её инновационная составляющая.

В - третьих, для инновационной составляющей необходимо радикально модернизировать производственно-технологическую базу экономики России; освоить производства пятого технологического уклада, для которого характерно возникновение глобального информационного пространства, интеллектуализация орудий труда, геновая инженерия. Необходимо также занять свою «нишу» в рамках шестого технологического уклада, именуемого неоиндустриализацией.

В-четвертых, национальный человеческий капитал (потенциал) является важнейшим фактором обеспечения устойчивого развития страны в долгосрочном

периоде, поэтому на первый план выдвигаются задачи развития здравоохранения, образования, культуры. Правительством делается всё для создания материальных условий жизни человека.

Наконец, в - пятых, государству как субъекту рынка необходимы активные действия, чтобы осуществить данный инновационный переход [17].

Все эти перечисленные выше моменты нашли отражение в утвержденной правительством РФ 17 ноября 2008 г. «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года». Главной целью в концепции является «определение путей и способов обеспечения в долгосрочной перспективе (2008–2020 гг.) устойчивого повышения благосостояния российских граждан, национальной безопасности, динамичного развития экономики, укрепления позиций России в мировом сообществе».

В Концепции человеческий фактор рассмотрен как средство для достижения долгосрочных стратегических целей. Таким образом, представляется возможность обеспечить инновационный прорыв в стране, где происходила и происходит деградация крупнейших и важных сегментов в хозяйственной системе национальной экономики страны. Структурная диверсификация национальной экономики позволит повысить конкурентные преимущества как в традиционных сферах экономики, так в новом технологическом укладе неоиндустриализации, формируя совершенно новую модель развития экономики. Поэтому долгосрочную стратегию развития можно представить как оптимальную модель перехода экономики России к неоиндустриальной экономике, способной решить масштабные исторические задачи. Целевой функцией в этой экономике будет являться высокотехнологическая модернизация с основным акцентом, направленным на обновление производственной базы, структурную перестройку и внедрение инновационной составляющей в национальное хозяйство. Но станет ли это реальностью жизни. В стране технологические инновации за последние годы были незначительными, как и экономический рост. За период среднесрочной программы развития России

удвоения ВВП не произошло. В стране потребуется заново возрождать и создавать все составляющие элементы инновационной системы: фундаментальную науку, образование, инновационный процесс производства. Поэтому « Концепцию долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» можно определить как следующую, вторую попытку Правительства, результатом которой стала бы экономика России, основой развития и процветания которой стали бы инновации [18].

Устойчивый экономический рост любой страны должен иметь в своей основе существующую объективную реальность как в экономике, так и в политической жизни страны. Государству как субъекту рынка необходимо проводить политику по стимулированию экономики, которая выражается в увеличении производства материальных благ для того, чтобы обеспечить развитие национальной экономики. Эта политика государства должна быть увязана в соответствующих направлениях с бюджетно-налоговой, кредитной и промышленной политикой. Механизмы экономического роста страны должны быть устремлены на то, чтобы основная цель увеличение производства материальных благ с их высокими характеристиками качества была достигнута. Источниками финансирования экономического роста могут быть ресурсы финансовых рынков (кредитных, страховых, трастовых компаний), хозяйствующих субъектов всех форм собственности, а также государство. В сегодняшней России ключевыми факторами, обеспечивающими экономический рост, становятся его качественные параметры. Качественные факторы экономического роста были приведены Э. Денисоном .

Начиная с 1999 года, в России наблюдается рост ВВП. Но по оценке Всемирного банка рост экономики страны по-прежнему в большей степени зависит от цен на нефть и газ. И эти энергосырьевые факторы наполняемости экономического роста никогда не будут являться его качественными параметрами, так как именно они усиливают отставание в технико-

экономическом развитии страны. Экономический рост должен отражать расширенное воспроизводство экономики страны [19].

Если идет качественный экономический рост, то происходит обновление основных производственных фондов как технической базы производства, улучшается эффективность использования основного и оборотного капитала, улучшаются условия труда работающих на предприятиях, заработная плата становится формой, достойной цены рабочей силы. В нашей стране на протяжении рыночного реформирования практически не происходило обновления основного капитала, хотя были достаточно большие темпы прироста ВВП, «...в ключевых отраслях промышленности - машиностроении, химии, нефтепереработки -качественные мощности составили лишь 11 процентов» .

Даже нефтяная отрасль экономики, обеспечивающая экономический рост, на которой уповала программа Правительства до 2012 года, до сих пор использует практически исчерпавший себя ресурсный потенциал плановой экономики. Износ основных средств очень высокий, «...динамика обновления основных фондов такова, что тенденция физического и морального износа сохраняется».

Точки роста ВВП обеспечивает в основном крупный бизнес. Но этот рост опирается на конъюнктуру благоприятных внешнеэкономических факторов. А такой экономический рост – неустойчивый, он не создает для себя внутренних предпосылок. А это означает, что при неблагоприятных событиях на внешних рынках сбыта фактический экономический рост просто прекратится.[20] И тогда проблемы по обеспечению расширенного воспроизводства нашей экономики будут для нас иметь необратимый характер. Этого не стоит ждать. Если частный капитал не в состоянии не хочет создавать условия для роста экономического потенциала страны, то кто же должен решить эту задачу? Ответ один – государство. Резервы для претворения в жизнь концепции долгосрочного социально - экономического развития есть, заделы в стратегически важных отраслях имеются. «В частности, Россия строит за рубежом 5 атомных

энергоблоков, контролирует 40 процентов мирового рынка услуг по обогащению урана и 20 процентов по поставкам ядерного топлива».

Мировое научно-техническое развитие ушло далеко вперед и догнать его нам в стратегической перспективе 20-30 лет вряд ли удастся. Видимо поэтому властями сделан выбор стратегии развития в пользу экспортно-ориентированного пути через наращивание прежде всего поставок газа и нефти как на Запад, так и на Восток.

Таким образом, стратегия может обеспечить более или менее устойчивое развитие и экономический рост в течение ближайших 15-20 лет, но по мере истощения невозполнимых природных ресурсов она исчерпает себя. И тогда придется искать новые пути развития экономики страны.